

为“家事”立“国法”

中国首部反家暴法 3月1日起施行

据新华网 全国人大常委会2015年12月27日表决通过《中华人民共和国反家庭暴力法》。作为我国首部反家暴法,该法共六章38条,将于2016年3月1日起施行。在对付家庭暴力方面,反家暴法有哪些“独门秘器”?记者对此进行了梳理。

精神侵害算家暴,同居关系也适用

什么是家庭暴力?在很多人的概念里,家庭暴力就是丈夫打老婆。事实上,据全国妇联调查,妇女、老人、小孩、残疾人等都是我国家庭暴力的主要受害者;在暴力形式上,尽管殴打等身体侵害仍是家庭暴力的主流,但辱骂、恐吓等精神暴力的严重性也越来越凸显。

对此,反家暴法规定,家庭暴力是指家庭成员之间以殴打、捆绑、残害、限制人身自由以及经常性谩骂、恐吓等方式实施的身体、精神等侵害行为。全国人大常委会委员车光铁表示,将家庭暴力的范围扩展到精神暴力,更有利于全面预防和制止家庭暴力行为的发生。

另外,在现实生活中,未婚同居的现象已经较为常见;而由于住房紧张等原因,有许多离婚家庭双方“离婚不离家”。为保护这部分人群的权益,反家暴法在附则中特别指出:家庭成员以外共同生活的人之间实施的暴力行为,参照本法规定执行。

监护人失职,撤销资格没商量

近年来,多起触目惊心的家暴案件接连发生,引发了全社会对监护人资格问题的强烈关注。加大对失职监护人的司法干预力度,已成为社会共识。反家庭暴力法明确,监护人实施家庭暴力严重侵害被监

护人合法权益的,人民法院可以根据被监护人的近亲属、居委会、村委会、县级人民政府民政部门等有关人员或单位的申请,依法撤销其监护人资格,另行指定监护人。

法、民法通则等法律中都有撤销监护人资格的条款,但表述较为笼统,司法实践中鲜有被剥夺监护人资格的案例。反家暴法首次明确了“暴力侵害”的特征,让法律的操作性大大增强。

据悉,虽然未成年人保护

发现家暴不报告,学校医院等要担责

家庭暴力具有隐秘性特点,在现实中,许多家暴持续时间很长,知情人也很多,但直到发生严重后果才被曝光。

机构、救助管理机构、福利机构及其工作人员,若在工作中发现无民事行为能力人、限制民事行为能力人遭受家暴或疑似遭受家暴,须及时向公安机关报告,公安机关要对报案人的信息保密。

专家指出,规定相关机构、单位和社会各界介入家暴事务,法律借此释放了一个明确信号,即家暴不是家务事,反家庭暴力是国家、社会和每个家庭的共同责任。

人身安全保护令,有效隔离现实危险

人身安全保护令将反家暴工作从事后惩治变为了事前预防。根据反家暴法,当事人若遭受家庭暴力或者面临家庭暴力的现实危险,即可向法院申请人身安全保护令。保护令

包括禁止被申请人实施家庭暴力,禁止被申请人骚扰、跟踪、接触,责令被申请人迁出申请人住所等措施。反家暴法特别提出,申请人的相关近亲属,也被纳入人身安全保护令的保

护范围。

被申请人若违反人身安全保护令,将可能被处以一千元以下罚款、十五日以下拘留,若构成犯罪还将依法追究刑事责任。

从预防到救助,“全链条”覆盖

反家暴工作是一个涉及到预防教育、诉讼程序、社区救助等多个环节的系统工程,但此前的相关规定散见于不同法律,操作性不强,覆盖面不广,难以从根本上解决家暴问题。

育、司法处置以及救助措施等方面作出了“一揽子”规定。在家暴预防方面,反家暴法要求,工会、共青团、妇联、幼儿园、学校等组织和机构要在各自工作范围内开展反家暴教育,广播、电视、报刊、网络等要开展反家暴宣传,居委会、

村委会和社会工作服务机构等要配合协助;在救助措施方面,县级或设区的市级人民政府需为家暴受害人提供临时庇护所及临时生活帮助,法律援助机构需提供法律援助,法院也要相应减免诉讼费用。

最高检首设 未成年人检察工作办公室

据中国妇女报报道 2015年12月23日,记者从最高人民检察院获悉,最高人民检察院未成年人检察工作办公室日前正式成立。这是继今年5月发布《检察机关加强未成年人司法保护八项措施》后,最高检加强未成年人司法保护的又一重大举措。

最高检有关负责人表示,成立未检办有利于将原来分散在检察机关内部各个业务部门的未成年人检察工作和司法资源有效整合起来,实现未成年人司法保护工作的集约化和专业化,推动未成年人司法保护综合体系建设。

长沙航空口岸将实施 部分外国人“72小时过境免签”

今日女报/凤网讯(记者 徐美龄) 2015年12月30日上午,长沙航空口岸实施部分外国人72小时过境免签政策新闻发布会在长沙召开。今后,51个国家持有有效国际旅行证件的旅客,只要持有前往第三个国家的签证和联程机票,就能从长沙黄花机场入境,免签证在湖南停留72小时。湖南省政府副秘书长熊方平发布有关情况,省边防总队总队长林火焱、省公安厅副厅长汤向荣、省旅游局副局长高扬先、长沙黄花国际机场公司副总经理徐益清等出席发布会。

化等领域的交流合作,加快湖南对外开放,有着十分重要的意义。

此外,长沙黄花机场还将针对免签的51个国家和地区,加强国际航线航班的开拓力度,进一步优化国际航线布局。接下来将巩固长沙—法兰克福、长沙—莫斯科等定期航班,恢复长沙—洛杉矶定期航班,开通长沙—悉尼等航线定期航班,增开日韩、东南亚航班和国际中转航班。

■链接

51个适用国家(地区)名单

欧洲申根签证协议国家(24个) 奥地利、比利时、捷克、丹麦、爱沙尼亚、芬兰、法国、德国、希腊、匈牙利、冰岛、意大利、拉脱维亚、立陶宛、卢森堡、马耳他、荷兰、波兰、葡萄牙、斯洛伐克、斯洛文尼亚、西班牙、瑞典、瑞士。

欧洲其他国家(13个) 俄罗斯、英国、爱尔兰、塞浦路斯、保加利亚、罗马尼亚、乌克兰、塞尔维亚、克罗地亚、波黑、黑山、马其顿、阿尔巴尼亚。

美洲国家(6个) 美国、加拿大、巴西、墨西哥、阿根廷、智利。

大洋洲国家(2个) 澳大利亚、新西兰。

亚洲国家(6个) 韩国、日本、新加坡、文莱、阿联酋、卡塔尔。

据悉,2016年1月1日起,长沙黄花国际机场口岸对持有有效国际旅行证件和72小时内确定日期、座位前往第三国(地区)联程机票的51个国家的人员实行72小时过境免签政策,免签期间活动范围限于湖南省行政区域内,政策使用国家名单按照最新补充修订的的51个国家人员的范围执行。

目前,长沙黄花机场口岸是中部地区享受72小时过境免签政策,且活动范围为全省行政区域的唯一航口口岸。实施这项政策,对于湖南构建中部地区国际航空枢纽、开放高地,进一步促进湖南与世界各国的经贸、旅游、文

新晃女网友被困求助湖南公安官微 43分钟获救

今日女报/凤网讯(记者 唐天喜 通讯员 禹亚钢 吴雁 朱珣) 2015年12月17日16时23分,湖南省公安厅官方微博@湖南公安在线值班编辑接到一网友求助,声称自己被网友困在怀化市新晃县凉伞乡某地。在报告领导后,值班编辑立刻移交怀化市公安局核查。17时05分,派出所找到求助者,并将求助人与“网友”带回派出所。

复网友评论,一条求助出现在评论中。值班编辑立即向上级报告。

怀化市公安局接到@湖南公安在线交办的核查处置指令后,迅速联系新晃县公安局。16时34分,新晃县公安局指派凉伞乡派出所民警赶往现场调查核实。17时10分许,派出所找到了发帖人所在位置,并将求助人与其“网友”带回派出所进行调查。发帖人梁某对派出所民警的表现非常满意,并在微博上发帖对@湖南公安在线和新晃县凉伞乡派出所民警的帮助表示感谢。

“警察救救我,我这里的地址是……”当天16时23分,@湖南公安在线的值班编辑正在回

临湘原市长龚卫国被依法决定逮捕

今日女报/凤网讯(记者 唐天喜 通讯员 江世炎) 2015年12月29日,湖南省人民检察院依法以涉嫌滥用职权罪、受贿罪对湖

南省临湘市原市委副书记、市长龚卫国(正处级)决定逮捕。案件侦查工作正在进行中。

江华农村淘宝正式“开淘”

今日女报/凤网讯(通讯员 黎实) 2015年12月17日,永州市江华瑶族自治县电子商务办公室组织的农村淘宝第一批村级合伙人招募大会召开。

来自该县23个乡镇(场)农村的近600名农村村级合伙人参加了招募大会,这标志着江华县的农村淘宝工作走上正轨,正式“开淘”。



农村淘宝村级合伙人招募现场。